

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 39.00.—Idem a la sombra, 33.40.—Idem mínima idem, 19.20.—Idem media idem, 26.30.—Oscilación, 14.20.—Agua de lluvias en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 8.20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 751.0.—Temperatura a la sombra, 20.60.—Idem de termómetro húmedo, 18.20.—Tensión del vapor, 14.10.—Humedad relativa, 78.00.—Estado del cielo, c. cubierto.—Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 250.00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 »
Extranjero, trimestre	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Julio 1933.-Viernes 21

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 318.-Apartado n.º 74

¡Hombre, tiene gracia!...

«Lo mejor de la casa»

Como Arturito Serrano está decidido a que su teatro María Isabel sea el refugio—150 representaciones a teatro lleno, como dicen las gacetas—, de todos los monarquizantes con pretensiones literarizoides, para completar la cuadrilla con Muñoz Seca, Honorio Maura y Pepito Fernández del Villar—sin olvidar a Lucio y Capella, el amigo del dictador jerezano—, acaba de admitir al cóncave bicolore al brillante cronista de «A B C» Manolo Bueno, que ha leído a la Compañía—¡pobrecilla!—, una comedia en tres actos llamada «Lo mejor de la casa».

Al saberlo, en las tertulias periódicas se han hecho comentarios para todos los gustos. Pero el mejor fue el de un crítico teatral de un diario izquierdista de la mañana, que dijo:

—Pues ya sé cual es la tesis de la obra. Tratándose de un romántico de la pluma como Manuel Bueno no cabe duda: para él, «Lo mejor de la casa» ¡es el comedor!

Sobre el Premio de Música

Jacinto Guerrero sigue indignadísimo porque la Junta Nacional de Teatros ha cometido la injusticia de no darle las 50.000 pesetas del premio a la mejor temporada lírica, después de trece meses de actuación... haciendo su repertorio. Y lo peor es que algunos periodistas madrileños le hacen eco con la más inconscientes buena fe... monárquica.

Por eso le desconcertó al autor de «Las alondras» el que un camarada le interrumpiera en sus lamentaciones diciéndole:

—Mira, Jacinto, no te quejes. Después de reponer todo tu repertorio, darle cien representaciones a «Sole la peletera» y ciento cincuenta a «Blama» y dedicarte un homenaje cada dos por tres, ¡quien merece un premio a la bondad y a la paciencia, es del pueblo de Madrid!

Como ustedes saben, el consabido premio de diez mil duros, le ha sido concedido al empresario de Barcelona, don Luis Calvo. Y Perico Muñoz Seca, al enterarse, comentó en su tertulia...

—¡Mira, mira a Calvo como le luce el pelo!...

Diplomacia

Dos reporteros barceloneses—don Juan Costa y Den y don Alfredo Romea—, sostienen una sorda pero dura lucha por el ejercicio del decanato periodístico local. Y el señor Alavedra, secretario de don Francisco Maciá, gran diplomático, saluda así al señor Costa, cuando éste llega antes que el señor Romea a hacer información en el palacio de la Generalidad:

—¡Hola, decano!

Y, si el madrugador es don Alfredo Romea, éste es el saludo con la frase que más puede halagarle:

—¡Hola, decano!

Esto, naturalmente, ha sido notado por los demás periodistas, que esperaban que se produjera la tragedia en cuanto un día, por casualidad, «ambos decanos» llegaran juntos. Así acaeció en efecto, la otra mañana y el señor Alavedra, entre la expectación, bien pronto defraudada, de todos, les saludó así, sonriente:

—¡Hola, colegas!... y, claro está, no ocurrió nada.

Automovilistas

Reglamento de Circulación
de autos 150 ptas.
Circulación Urbana 2'00 »

Librería LUQUE
Gondomar, 17

VIDA ESPAÑOLA

El sentimiento purificador del quehacer

El panorama de la política española nos produce en esta hora un efecto parecido al cansancio. No queremos pecar de ambiciosos si sugerimos que este cansancio nuestro sea refracción obligada, profesional, del que siente la masa española. Pero desde luego, es algo que puede llamarse «tedio deportivo». La fatiga de buscar, a puro juego de brazos y cerebro, metas que dan fruto. Diariamente recorremos, buscando motivos de pasión, miles de líneas de periódico. Y aquella cosa, tan instintiva de hace año, o año y medio, que suponíamos ilusión colectiva por una España nueva, y que adquiría una vivaz expresión en los periódicos de la República, hoy la vemos convertida en polémica superficial y fulanista, en marrullero diálogo de intereses. Los contornos de hombres y partidos, ayer mismo alumbrados por el anhelo del pueblo, en este momento se ven al resplandor de relámpagos cada vez más difusos y raros. Nadie despierta un entusiasmo definido y continuo. Nadie se siente capaz de apostar con fe por nadie. Ni en la derecha ni en la izquierda. Estamos en el seno del aburrimiento, y la preocupación máxima es conseguir temas obsesivos, que agiten la curiosidad y lleven y traigan las opiniones.

¿A qué engañarnos? Si hubiera sonrojo en denunciar esta circunstancial ataraxia española, con gusto lo soportaríamos en honor a la santa verdad. A los dos años y pico de República, con los planos sobre la mesa, entantados de proyectos, con la mayor parte de la pequeña revolución por hacer, presenciábamos un proceso de enervamiento castizo, de retorno al comadreo de casino y comité. La sensación de casticismo es tan sutil que nos preguntamos a ratos, ¿pero hay alguien que nos esté gobernando, con arreglo al nuevo estilo? Sin duda existe en el poder un pensamiento, una voluntad generosa, que han venido imprimiendo su huella en el vivir solariego; mas ¿qué pasa que ya apenas se les quiere estimar?

Los grandes rotativos, de uno y otro sector, huronean posturas sólidas. El dinero es siempre impaciente y no hay espíritu de empresas que se avenga a sacrificarse en experiencias demasadas costosas y tardías. Pero mientras no se pise terreno firme, lo mejor, a juicio de los «técnicos», es rellenar de bisutería política, de dimes y diretes las planas. El hecho en sí de la revolucióncita, o como quiera llamarse, del 12 de Abril, se ofrece gritero, cárcomico por la frivolidad y la mera ambición. De la nada surgen prohombrias que aspiran a devorar a los primates que aún son y que ya para muchos ni siquiera han sido.

¿Se ha acabado el ímpetu deportivo y hay que pensar en remunerar los músculos? ¿Es todo cuestión de llenar vacantes? Según nuestra visión, el mundillo de los apetitos elementales, de los credencialistas y busca-actas de oficio no quiere tolerarle a la actual situación ni un minuto más de perseverancia. Y la docilidad de una gran proporción de españoles a estas prisas y faenas, se ve interpretada en los actos del poder público, bajo la forma de un sistematismo sin entusiasmo. Se impone, para salvarnos, el sentimiento purificador de lo natural, el respeto al quehacer, el amor a la obra, mala o buena, sobre la afición al capricho y a la anécdota.

¿No es doloroso que haya quien espere epifanías, o así, de éste o aquel apellido político nutrido en vulgares incidencias de la lucha de partido? Y sin embargo, no es otro el hecho dominante en la zona de máxima responsabilidad de la República. Como la moda—moda, y no movimiento de conciencia—antisocialista. ¿No ilustra nada el arrinconamiento, casi automático, de un nombre tan rutilante como el de Lerroux? ¿A qué imaginar que el destino de España va a cambiar con sólo poner al pie de los decretos de la «Gaceta» otros nombres que los actuales, por cierto hijos de la misma coyuntura histórica y de la misma sustancia revolucionaria, posiblemente peor trabajada?

Se le ha acabado el ímpetu deportivo a la gente. Hasta los diputados se van del salón de sesiones cuando es preciso su voto para la Ley de Desahucios Rústicos. ¿Cuántos señores diputados faltan?—pregunta el señor Besteiro—. 400.—Responde, con terrible amargura, quizás, el señor Azaña. Y se habla de revolución y de contrarrevolución, cuando apenas se ha hecho algo, y se sueñan epifanías y revelaciones pintorescas y nadie se acuerda de que lo esencial es trabajar, y poner la siembra en sazón de madurez, y hablar menos de fulanos y zutanos.

Si todo esto se evapora en el sistematismo gubernamental desentusiasmado y en la diatriba de los impacientes, a nuestro modo de ver se irá creando en lo más profundo del pueblo, una rabia, un despego, propicios a nuevas mixtificaciones y violencias, ya que el sentimiento purificador de lo natural—insistimos—no sirve para educarnos. Ni a los de la derecha, ni a los de la izquierda, ni a nadie. Estamos al filo de la caída en la más repugnante y castiza vulgaridad. ¿O es que todavía no se ha producido la verdadera conmoción salvadora?

Fernando Vázquez

¿Ruptura total entre Alemania y los soviets?

LONDRES, 21.—Telegrafían de Berlín al «Daily Telegraph» que en los medios diplomáticos se habla seriamente de la posibilidad de una ruptura completa de las relaciones comerciales entre la U. R. S. S. y el Reich.

Efectivamente, se afirma que los soviets tienen el convencimiento de que los Estados Unidos podrían ocupar el puesto de Alemania para la exportación a Rusia de máquinas y de utillaje industrial, y que Inglaterra, por su parte, se hallaría totalmente satisfecha por tal eventualidad.

La cuestión reviste una importancia extremadamente grave para el Reich, teniendo en cuenta que el vencimiento de una gran parte de las enormes obligaciones financieras de la U. R. S. S. con Alemania es dentro de pocos meses.

Las proporciones exactas de estas proporciones no son conocidas más que por un reducido número de personas.

Sobre ello se citan cifras extraordinarias en los medios diplomáticos. Efectivamente, se habla de una deuda que ascendería a más de cien millones de libras esterlinas.

Una joven ingiere sosa cáustica para suicidarse

Esta mañana una sirvienta que presta sus servicios en la casa número 21 de la calle Claudio Marcelo, domicilio del señor Olgado, ingirió una solución de sosa cáustica con ánimo de suicidarse.

Al darse cuenta de su estado los señores de la casa hicieron trasladar a la Casa de Socorro, donde se le hizo un lavado de estómago.

En virtud de ser muy grave el estado de la joven fué conducida al Hospital de Agudos.

Hasta ahora ignórase la filiación de la referida joven por no haber podido prestar declaración.

Ignóranse también las causas que la haya impulsado a tomar tan extrema resolución.

Crónica de Roma

Los fascistas las prefieren gordas

Decididamente esto de ser miembro de un «fascio» cualquiera, sea su jefe el soberbio Benito o el bello Adolfo, se está poniendo cada vez más difícil. Porque mientras el fascismo italiano y su hijuela alemana se han limitado a ser una doctrina política más o menos intransigente, con férreas disciplinas para los militantes y duras represiones para los disconformes, todavía era posible pensar que, un día cualquiera—aunque ello fuera por extraña perversión de voluntad—acabaría uno por entrar en una camisería a encargarse doce camisas negras y salir a la calle saludando a los amigos con ese brazo anquilosado que es como la muestra del anquilosamiento cerebral de quien lo alza.

Ahora, ya, no. Por lo menos los hombres que seguimos teniendo el mal gusto de no apadrinar ideas «standard», no podremos jamás, ocurra lo que ocurra en Europa, adscribirnos al «fascio». Toleraríamos las feísimas prendas de vestir y los grotescos saludos y las cursilerías que los jefes vierten providamente en sus discursos, considerando todo ello inevitable en las normas que esta teoría política se desenvuelve; llegaríamos al sacrificio de no leer más que la Prensa que Mussolini autoriza y los libros que Hitler exceptuó de su bárbaro expurgo de bibliotecas; y hasta quién sabe si un día—¡nos horroriza la simple hipótesis!—ayudaríamos a dar el italiano aceite de ricino o a conducir al germano campamento de concentración al amigo disidente de nuestros ideales. A lo que estamos seguros de no acceder nunca, por locos que nos volvamos, es a la pretensión última que Mussolini acaba de lanzar, como su deseo vehemente desde las columnas de sus diarios.

Porque Benito pretende que nos gusten las gordas. Como a los cocheros de punto y los albañiles, sí, señores. O como el ameno Joaquín Belda, que las defiende afirmando—en una de sus novelas—que «tratándose de la fiesta de la carne, cuanta más carne, mejor». Y la campaña de Prensa se encamina a convencer a las mujeres de que deben engordar denodadamente, combatiendo la delgadez por todos los medios, y a persuadir a los hombres de que el verdadero tipo de belleza femenina son «las mujeres gruesas, de torso fuerte, como las mujeres del Renacimiento italiano».

¿Y cómo los luchadores de greco-romana, hemos pensado muchos al leer esto. Pero verán ustedes como de nada nos vale y dentro de poco la campaña del «duce» empieza a dar sus resultados apetecidos. ¡Qué hermosas van a estar las campesinas tiroleras o napolitanas, con sus pintorescos vestidos regionales, rebosantes de carne los escotes y como columnas de travía las gráciles piernas, que no podrán trenzar los giros alados de la «tarantela». ¡Señor, señor!... ¿De dónde se habrá sacado Benito eso de que las italianas deben ser gordas?...

Porque el arte, no, desde luego. La escuela italiana, por contraposición con la flamenca, no se distingue por las mórbidas turgencias. Y la Historia, tampoco, a no ser que se haya quedado en la época de las matronas romanas. Este demonio de Mussolini—no cabe duda—ha hecho esto nada más que para combatir los rumores que circulan, de cuando en cuando, referentes a su mal estado de salud y a su avejentamiento por el exceso de trabajo que desarrolla. El sabe—¿qué no sabrá este antedidacta soberbio?—que los jovencitos adoran en las mujeres bien entradas en carne, al igual que los ancianos enloquecen ante una silneta infantil y ayuna de curvas; y se ha dicho: «Voy a pedir que las mujeres desbroden de grasa para que se convengan todos de que cada día que pasa estoy más joven».

Allá usted con sus aficiones, amigo. Ahora que, a los demás, déjenos tranquilos. Comprenda que entre usted y su camarada Hitler están poniendo imposible esto del fascismo: que si no se puede ir al café, que si han de gustarle a uno las obesitas... ¡Mucho más sencillo es ser de don Melquiades Alvarez, en España, e hijense que no le queda ya ni Pedregal! Con que ándese con ojo, por si acaso.

Gobierno civil

Grave situación en Zuheros

El gobernador señor González López ha recibido un escrito expositivo del alcalde accidental de Zuheros de la situación tan difícil por que atraviesa este pueblo por la carencia de trabajo. En vista de no encontrar solución para este conflicto el alcalde electo, presentó la dimisión y ningún teniente de alcalde quiso hacerse cargo del Municipio, a excepción de un concejal, que ha aceptado el cargo de una manera provisional.

Este pueblo tiene un censo de obreros de 460 y durante el último año tan sólo han trabajado unos 75 días, pues carece de término municipal y también de industria y a más la cosecha de aceitunas y almendras ha sido pésima.

El vecindario se encuentra muy excitado y se ven familias enteras en estado famélico y envueltos sus cuerpos en harapos.

Nuestra primera autoridad ha trasladado al ministro de la Gobernación las súplicas del vecindario,

Una protesta.—Cargos contra el alcalde y varios concejales

Ayer se amotinó el vecindario de Villaharta en protesta de que por el agente ejecutivo se intentara embargar sus pobres enseres para pago del reparto. El agente ejecutivo embargó o una familia hasta la cama y éste fué el motivo de que las mujeres se levantaran en forma airada.

Los ánimos fueron apaciguados rápidamente por la autoridad.

Hoy ha visitado al señor González López una comisión de vecinos de este pueblo los que han entregado a nuestra primera autoridad un pliego de denuncias contra el alcalde y varios concejales más de este pueblo.

Varias denuncias están fundamentadas en que el alcalde, don José Manuel Moreno Jiménez, le tiene arrendado al

Y, sobre todo, si insiste en lo de las hembras con muchos kilos de carne, sea más oportuno y guarde esa propaganda para dentro de tres meses. Entonces, cara al invierno, puede que tenga más éxito. Pero en pleno verano y con la calor que hace, ¡cualquiera es tan pedazo de fascista que se decide a enamorarse de una gorda, con lo que sudan y lo repugnantes que se ponen las pobrecitas.

Roma, Julio.

Vilanillos

Cuando vino el señor Maura a Córdoba, para agasajarle sus amigos políticos organizaron una «juerga» flamenca. A tal efecto, telegrafiaron al famoso «cantaor» «Niño de Marchena» que se encontraba en Málaga, para que viniese por el medio más rápido y sin reparar en pretextos. El «Niño de Marchena», en efecto, tomó un auto y apenas llegó a Córdoba, se fué al campo a cantarle unos fandanguillos al político y a sus amigos. Terminada la fiesta, los organizadores «se dejaron caer» con 20 duros.

—Pero si solo el auto de Málaga me ha costado 50 duros—decía el «artista» asombrado.

Pero no hubo manera de conseguir más dinero.

¿Saben ustedes, quién pagó el auto y le proporcionó al «Niño de Marchena» los medios para que regresara a Málaga?

Un progresista.

Esto es rigurosamente histórico.

A nuestro fraternal Pedro Antonio Baquerizo: «Tu es Petrus».

Prueba de que te queremos, que nos acordamos de ti. Al pasar por la calle del Poyo donde tienes tu «home», llamamos a tu puerta, por aquello que dijo el Señor: «Llamad y se os abrirán las puertas». Y salió el hijo del señor y dijo: «Padre, aquí hay unos que llaman y dicen ser tus amigos». Y la voz del señor descendió de las alturas (de la galería) y dijo: «Diles, hijo mío, que no estoy...»

Tú, ¡oh, Petrus, tu te lo perdiste!

«We drunk of Captain».

Castiblanco: Más allá del Tullón.

Seis penas de muerte y seis de reclusión perpetua. El Tribunal desestimó las últimas conclusiones del Fiscal militar, que suavizaban las penas.

Arnedo:

¿Será también más allá del Tullón?

Ayuntamiento la casa donde está instalado el Matadero público y que el concejal don Tomás Galán la casa donde está el Juzgado municipal.

También hay otra denuncia contra don Manuel Sánchez, concejal de que en las afueras del pueblo tiene un Matadero clandestino.

Los exponentes hacen resaltar que todos estos individuos son antiguos upetistas hoy con etiqueta republicana.

Alcalde repuesto

En Villanueva de Córdoba ha sido repuesto en el cargo de alcalde el que había sido suspendido por haber aplicado la ley de Defensa a la República sin previa autorización del ministro, don Bartolomé Luna.

La maravillosa expedición Iglesias al Amazonas

Quienes deseen conocer la organización y detalles de esta hermosa empresa que continúa la tradición heroica de la hispanidad, adquiera en

Librería IBERICA

la revista de la expedición. Precio de cada ejemplar, 2'50 ptas. PLAZA DE LA REPUBLICA, 14 Teléfono 1678 — Córdoba

Carlos San Andrés

Los Pueblos

Espejo

Desenmascarando

Todavía hay quien cree poder seguir engañando al mundo aparentando aquello que está más lejos de sentir. Hay quien quiere pasar por culto y magnánimo cuando en realidad es simplemente un quisquilloso, ceñudo y antojadizo. ¡Ilusión! Vana ilusión que se forjó y que luego se desvaneció al primer golpe de vista del mundo ya civilizado.

Por pocas lucas y cortos alcances que se tengan se puede observar en las personas que aparentan lo que no son que parece van protegidas por una gran coraza de acero que, cubriendo todo su cuerpo, nos impide, según creencia de ellos, el poder profundizar hasta su alma. ¡Error! ¡Error! Hoy no se puede engañar a nadie. Hoy no se puede hacer creer a nadie que poseyendo una gran cultura y una extremada magnanimidad se puede al mismo tiempo ser quisquilloso, ceñudo y antojadizo. Ha llegado la hora de llamar al pan, pan, y al vino, vino. Hay que ser malo, o no serlo. Hay que tener cultura, o no tenerla. En una palabra, no se puede engañar.

El hombre culto y que además blasona de magnánimo nunca debe abrigar en su pecho viles y ridículas pasiones, tales como la venganza, la en-

¿No ha visto usted torero al Niño de Palma del Río?

Vaya el sábado a verlo que es un torero tan extraordinario que seguro pasará enseguida a la categoría de fenómeno.

vidia, el odio, la malicia y la suspicacia, porque estos ridículos o más bien siniestros sentires, emponzoñan las cristalinas aguas de las fuentes espirituales.

El hombre culto y magnánimo no se ensalza ni se humilla. No se alegra del éxito, pero tampoco le asusta el fracaso. No le importa que le alaben y menos que le vituperen.

De modo que quedamos en que no se puede seguir engañando por más tiempo. La humanidad avanza a pasos agigantados y cada día va siendo menor el número de imbéciles que están dispuestos a tragarse la tortilla.

Claro está que todo aquel que trata de aparentar lo que no es, sin duda no se ha dado cuenta o mejor dicho no ha observado este detalle. Que las personas con quienes a diario tratamos se fijan en nuestras maneras de ser tan alentadamente como observan nuestro carácter. Y, de que cada vez que actuamos en sociedad nos ponemos en la balanza de la opinión ajena que escrupulosamente inquiriere si hemos ganado o perdido peso.

Desgraciadamente así rodamos por la vida con los invisibles marbetes que nos ponen cuantos nos conocen. Tal vez nos fuera ventajoso adivinar la opinión que a los demás merecemos; pero de todas maneras, ¿qué adelantar con eso? No podríamos engañar por mucho tiempo a las gentes, pues aquel otro yo que cobijó nuestra personalidad y que es el que sostiene la balanza de la justicia musitando en el alma, saltaría a los ojos y se manifestaría en nuestros modelos contra toda simulación hipócrita.

Terminaré este breve trabajito con una receta, que hallé no sé en qué librote de Medicina, para uso de quienes deseen perfeccionarse. Seguro estoy de que si la usan obtendrán la cura radicalmente.

VENTA DEL CARMEN

La venta más típica y la de más atracciones

10 Formidables Nadadoras, 10, en la PISCINA.—10 Elegantísimas Señoritas Bailarinas de Pista, 10.—Grandiosa Orquesta de seis eminentes profesores, dirigida por el reputado señor Fragero.

Las 10 formidables nadadoras están a cargo de un renombrado buzo.

Todo por el consumo. A todas horas encontrará usted distracción

PLAZA DE TOROS.-Ideal Cinema.-Empresa Guerrero

HOY VIERNES 21 DE JULIO DE 1933

CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Magnífico programa.—Dos grandes películas.—La descaharrante película comica «Metro», SE VENDEN CASAS BARATAS, por los popularísimos Stan Laurel y Oliver Hardy.—Y la magnífica película sonora «Fox» titulada TERESITA, por la encantadora Janet Gaynor y el notable actor Charles Farrell.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Caso de mal tiempo se proyectará el mismo programa en el Gran Teatro.—Domingo, la formidable superproducción «F. x.», CONGORILA, totalmente explicada en español.—El martes 25 Festividad de Santiago. Actuación por un solo día del mejor espectáculo de Cante y Baile Flamenco que ha actuado en esta capital. Solamente ASEB, FIGURAS, DIVOS de la ópera flamenca. Empresa artística: VEDRINES.

PARQUE RECREATIVO.-Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY VIERNES 21 DE JULIO DE 1933

A las ocho y diez y media de la noche.—Unico día de proyección de la superproducción sonora «Fox», LA DAMA DEL 13, creación de Elissa Landi y Neil Hamilton.—Sillas, 0'50. Medias entradas, 0'25.—Mañana sábado y pasado domingo, a las horas de costumbre y sin alteración de precios, colosales programas.

SALON SAN LORENZO. (El teatro de las caras bonitas).—Compañía de Comedias de MANUEL B. ARROYO.—Hoy, a las 10 y media, la preciosa comedia en tres actos de Luis F. de Sevilla y Fernández Mir, EL ABUELLO CURRO.—Sillas, 1 peseta. Gradas, 0'30.—A las ocho, Cine popular.

Cine Alkazar de Verano.-Empresa CINAES

Situado en el espléndido local de Tennis. A veinte pasos del Gran Capitán

HOY VIERNES 21 DE JULIO DE 1933

Dos secciones.—A las ocho y tres cuartos, Sección popularísima.—La revista de actualidad ECLAIR JOURNAL NUM. 3.—La gran producción sonora, presentada por Cinaes, CADETES.—Precio: Silla, 0'40. Niños, 0'20.—A las diez y tres cuartos, Sección especial.—La gran revista ECLAIR JOURNAL NUM. 3.—Acontencimiento sonoro con la graciosísima superproducción, SU MAJESTAD EL AMOR.—Precio: Sillas, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana sábado, EL HIJO DEL MILAGRO.—Domingo, estreno en Córdoba de CORRESPONSAL DE GUERRA, por Jack Holt y Rald Graves.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY VIERNES 21 DE JULIO DE 1933

FLINCIÓN CONTINUA en la Terraza desde las OCHO Y MEDIA de la noche. Localidades sin numerar.—Precio único: UNA peseta.—Servicio de ascensores.—Cambio diario de programa.—En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—La célebre película «Ufa», EL TRIO DE LA BENICINA. Finisimo y divertido argumento cómico. Bella partitura. Creación de los populares y eminentes artistas Lillian Harvey y Henry Garat.—Completará el programa un interesante NOTICARIO.—Mañana sábado, la interesante producción «M» (Un asesino entre asesinos).—Domingo: EL CONGRESO SE DIVIERTEN, uno de los films más célebres de la bellísima Lillian Harvey y Henry Garat.—Siempre importantes repises.—Lunes: ARSENIO LUPIN, por los famosísimos actores Jhon y Lionel Barrymore

«Altruismo, tres dracmas
Tintura de benevolencia, una onza.
Esencia de cordialidad, tres dracmas.

Extractos de rosas, cuatro onzas.
Aceite de caridad, tres dracmas sin ningún escrúpulo.

Infusión de tacto y sentido común, una onza».

Esta pócima, según advierte dicho libro, debe tomarse apenas se sienten los primeros síntomas de egoísmo, mezquindad, altanería, engreimiento y exclusivismo.—Francisco Romero Pórras.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clinica-Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522
CÓRDOBA

Villaviciosa

Escarceos derrotistas

Uno de los temas más socorridos de que el derrotismo local, cretino y monarquizante, se vale para combatir la meritisima gestión del Ayuntamiento republicano no constituye el incremento, natural y obligado, inherente al presupuesto de reconstrucción, y nosotros, con toda imparcialidad y atentos únicamente a servir los intereses de Villaviciosa, vemos a demostrar brevemente que ese presupuesto no puede ser legítimamente impugnado por nadie, sino que antes por el contrario el formularlo ha sido uno de los grandes aciertos republicanos.

Para fijar la cifra global de un presupuesto municipal cualquiera hay necesidad de atenderse, con toda la flexibilidad compatible con las circunstancias, a dos módulos fundamentales: potencialidad económica del municipio y volumen de sus «verdaderas» necesidades. Veamos, ahora, partiendo de este supuesto, si el presupuesto antiguo se ajustaba a estos principios o si el nuevo los rebasa.

El presupuesto de la Monarquía, subsistente hasta el ejercicio económico en curso, era de 100,000 pesetas mal contadas, para cubrir las necesidades de un pueblo de 7,000 habitantes, con 62,000 hectáreas de término, extensas plantaciones de vides y olivos y una riqueza ganadera de primer orden; el presupuesto de la República es de 182,000 pesetas y apurado se vería el más avisado de los hacendistas improvisados, que surgen por doquier en torno a esta cuestión, para demostrarnos que esa cifra excede a las posibilidades de Villaviciosa o para hallar una población de sus características con presupuesto inferior.

Claro es que la atención dedicada a las verdaderas necesidades de la población había de estar a tono con el misérrimo presupuesto mencionado: barrios enteros donde la pavimentación era artículo de lujo y el alumbrado poco menos; Escuelas en proporción de una a cuatro y con instalación deficiente; aislamiento africano en orden a comunicaciones; escasez de agua potable en el casco de la población, que en ciertas épocas llegaba a revesir caracteres angustiosos; un arroyo, foco de toda pestilencia e infección, atravesando libremente el pueblo; carencia de lavaderos y abrevaderos con garantías de higiene y caracteres de modernidad; un arresto municipal que es una verdadera pocilga, una casa cuartel cara e inadecuada a su objeto y un edificio consistorial arcaico y destartado, etc., etc.

Nosotros no podíamos, naturalmente, sin olvido de nuestros compromisos con la opinión, sin ofensa de nuestros principios y sin desdoro de nuestra categoría de políticos a la moderna, dejar de esforzarnos en acabar con tan vergonzoso estado de cosas y así lo hemos hecho, avalándolo con la considerable obra ya realizada y con nuestro decidido propósito de continuarla con idéntico ritmo, en tanto las circunstancias políticas lo permitan.

No creemos que, previo examen imparcial de lo expuesto, haya nadie que ose sostener que el aumento de 82.000 pesetas en un presupuesto, destinado a hacer frente a una obra del volumen de la nuestra, a la dotación de todos los nuevos servicios que esa obra lleva anejos, y al considerable incremento de las cargas que hasta ahora ha-

PAÑERIAS MODERNAS

Plaza de la República, 2

CÓRDOBA

He aquí una dirección que tiene el mismo valor que un billete de Banco y que usted debe retener para comprarse su traje.

PAÑERIAS MODERNAS

se ofrece al respetable con la fuerza irresistible de este lema: *El mundo será de los especialistas* (Jorge Wellington). Por tocar solamente este oscuro y difícil ramo de la Pañería, hemos llegado a la seguridad de que nuestros paños no se arrugan, no hacen rodilleras, no se decoloran. Antes de llegar al público están sometidos al control más minucioso de la técnica y de la práctica.

CASA DE FLAMANTE CREACION

Sus precios son los actuales de la conmoción económica que preocupa al mundo, esto es, que usted por 30 pesetas de plata adquiere ese valor en pañ; además, queremos acreditarnos y para ello lanzamos, cual bomba del «42», los siguientes precios: 1.000 trajes Estambre, 24 pesetas; 500 trajes Lana, 36; 500 trajes Estambre Australia, artículo que se vende por inglés, tejido Niticotin, 57.

PAÑERIAS MODERNAS

Plaza de la República, 2 Córdoba

bían pesado sobre el Municipio, pueda en justicia ser calificado de excesivo.

Cualquiera, que tal dislate intente defender, podrá razonar con la pasión o con el bolsillo, nunca con la cabeza.—Antonio Fernández.

LA POLITICA

Partido republicano progresista provincial

La comisión organizadora de los actos celebrados en Córdoba el 9 del corriente mes de Julio, al dar por terminada su misión, ha redactado una breve memoria para la Asamblea provincial general, cuya celebración se aplazó para no cansar más a los asistentes al mitin y al banquete y que ha de efectuarse en breve. En dicha memoria se hace balance de las adhesiones prestadas de modo expreso al partido, no ya solamente asistiendo al mitin, sino al banquete de 900 comensales, de los cuales unos 300 fueron nuevos afiliados. Se ruega tanto a los de Córdoba como a los de los pueblos, que formalicen por escrito la inscripción mediante cartas o boletines de los pueblos dirigidos a la secretaría de la Agrupación, calle Carbonell Morand número 1, para poder tenerlos en cuenta con motivo de la dicha celebración de la Asamblea y de los tres actos públicos que se preparan coincidiendo con dicha Asamblea, en Cabra, Pozoblanco y Castro del Río, este último organizado por el grupo feminista de allí, que cuenta con cerca de 500 asociadas.

Hechas estas manifestaciones, continúa la secretaria provincial publicando por orden alfabético los grupos locales constituidos.

Comité de Nueva Carteya

Presidente, don Francisco Cubero Cuevas; vicepresidente, don Antonio Izquierdo Tapia; secretario, don Antonio José García Luque; vicesecretario, don Isidoro Tapia Priego; tesoroero, don Antonio Merino Cuevas; vocales, don Manuel Gálvez Ruiz, don Francisco Oteros Tapia, don Juan José Oteros Tapia, don Ceferino Ubeda Roldán, don Miguel Pérez Serrano y don Vicente O.eros Tapia.

Comité de Palenciana

Presidente, don Juan Velasco Plascencia; vicepresidente, don Antonio Domínguez Arjona; secretario, don Casto Hurtado Soriano; tesoroero, don Cipriano Velasco Velasco; vocales, don José Sánchez Vera, don Manuel Rivera Espinosa, don Francisco Hurtado García y don Cristóbal Fuentes Montes.

Anuncios económicos

FABRICA DE GORRAS uniforme-paisano. Tres marcas registradas: «Borsano», «Petete» y «Sange y Arenas». Boinas «Fetel», patentadas. Galones, emblemas y botones. Casa especializada que fabrica todos sus artículos con materiales de primera calidad a precios reducidos. Si le interesa algún modelo especial pídasenos presupuestos y diseño que le serán remitidos seguidamente. Sombrereria de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034 Córdoba.

ROMERO - PINTOR.—Decoración de interiores. Reboco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Especialidad en rótulos en cristal. Céspedes, 14 dup. Teléfono 2155. Córdoba.

Un ahogado Belmez

Dos festivales benéficos

Comunican de Hornachuelos que hallándose en el campo de «perol» varios amigos, se le ocurrió bañarse en el río Bemberzas al joven Andrés Maestre Lazareta, pereciendo ahogado.

Dada cuenta de lo ocurrido a las autoridades, procedió la Guardia civil a extraer de las aguas el cadáver.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, practicando diligencias y ordenando el traslado del cadáver al departamento anatómico para proceder a la práctica de autopsia.

Aficionados de Córdoba

Ya salió el extraordinario torero que todos esperabais. Es de Palma del Río y se llama Bienvenido. El próximo sábado podréis admirar su extraordinario arte con dos bravos novillos de doña Enriqueta de la Cova. 7 estuendos Regalos, 7, entre ellos el sobre misterioso, cuyo valor en su contenido no será menos de 500 pesetas. Apresúrese a sacar la entrada, de seguro se acabarán.

Cabra

Un mitin

Procedente de Lucena, donde se había celebrado un mitin antifascista estuvieron en esta cenando en el restaurant la Cruz del Campo, los diputados de las Constituyentes, Juan Antonio Balbontin y Joaquín García Hidalgo; les acompañaba el obrero Silva y Juan Aguayo.

Los referidos viajeros departieron en esta con varios amigos y algunos comunistas y según nos informan ha quedado concertado un acto igual que el que se dió en Lucena para que sea en Cabra, en fecha que oportunamente anunciarán.

Corresponsal

Bar

Restaurant Clavel

López de Vega, 5

Fuente Obejuna

Corresponsal

Plaza de Toros de Córdoba

El Martes 25 de Julio Festividad de Santiago

A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

GRANDIOSA NOVILLADA CON TRES GRANDES REGALOS AL PUBLICO

Se picarán, banderillearán y estoquearán SEIS BRAVOS NOVILLOS TOROS de la acreditada ganadería de doña Enriqueta de la Cova, de Peñarflor (Sevilla).

ESPADAS

Antonio de la Haba (Zurito)

Rafael Vega y Antonio Pazos

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS

TRES COLOSALES REGALOS

Un bolso misterioso, cuyo contenido tendrá un valor, lo menos, de 200 pesetas.

Una cartera, cuyo contenido tendrá un valor, lo menos, de 300 pesetas.

Un sobre misterioso, cuyo contenido tendrá un valor, lo menos, de 500 pesetas.

(Para más detalles vea programas de mano)

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. Nota oficiosa. No se ha designado el titular de la cartera de Justicia.-Los diputados obstruccionistas al proyecto de Orden Público de acuerdo con la Comisión de Gobernación.-Los españoles residentes en Méjico celebran otra manifestación.-La sesión de Cortes de esta tarde.

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

No se ha designado ministro de Justicia

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana llegaron los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

Los periodistas preguntaron al ministro de Estado si llevaba el nombramiento del señor Zulueta para embajador de España en Berlín y aquél contestó que se lo había remitido al señor Azaña, que en aquellos momentos se encontraba despachando con el Presidente de la República.

Después interrogaron al ministro de la Gobernación, señor Casares, si se designaría en el Consejo ministro de Justicia y contestó que no había nada de eso. Que seguía siendo ministro interino y que, como tal, llevaba un decreto suprimiendo las elecciones populares para el cargo de jueces municipales.

El ministro de Marina llevaba a la reunión abultada cartera de asuntos de su departamento.

A las dos y cuarto terminó la reunión ministerial.

El ministro de Agricultura hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo.

Interrogado por los periodistas el señor Domingo manifestó que no estaba el nombramiento de ministro de Justicia, pues no se había tratado de tal cosa.

Nota oficiosa

MARINA.—Autorizando al ministro

para la adquisición de tres aparatos salvavidas con destino a tres submarinos del tipo C.

Idem para la adquisición y colocación de estaciones de radio en los cruceros «Méndez Núñez» y «República».

Idem sobre normas a la Constructora Naval para la construcción de los buques de guerra encargados por el Gobierno de Méjico.

Nombrando presidente del patronato del Museo Naval al doctor don Gregorio Marañón.

GUERRA.—Concediendo el ascenso a tenientes de Infantería a los alféreces alumnos don José Méndez, don José Suárez, don José López y don José Fernández.

HACIENDA.—Expedientes de cesión al Ayuntamiento de Burgos del edificio del penal.

Suplementos de crédito del capítulo cuarto del presupuesto vigente.

OBRAS PUBLICAS.—Aprobación del presupuesto reformado del canal de Torreveja.

Disponiendo que en lo sucesivo no se concedan autorizaciones de líneas de tranvías que ocupen carreteras del Estado.

Agregando a la comisión de enlaces ferroviarios de Madrid al director de los canales del Lozoya y al secretario de la Junta de la Ciudad Universitaria.

da la Ley de Jurisdicciones, hay sin embargo algunos artículos en el Código Militar que autorizan a los tribunales militares para juzgar a paisanos.

También solicitarán en la proposición que se revisen todas las sentencias dictadas por los Tribunales militares en contra de paisanos.

Los diputados visitaron al presidente de las Cortes para preguntarle

Queda virtualmente terminada la obstrucción al proyecto de Orden Público

Los diputados obstruccionistas se reúnen con la Comisión de Gobernación

MADRID, 5 t.—Esta mañana los diputados obstruccionistas al proyecto de ley de Orden Público, señores Ayuso, Ortega Gasset (don Eduardo) y Ossorio y Gallardo se reunieron con los miembros de la comisión parlamentaria de Gobernación.

No asistió el señor Balbottín que también estaba citado.

Después de amplia discusión la comisión aceptó la modificación del artículo quinto párrafo segundo en el siguiente párrafo «salvo lo dispuesto en la ley».

Se trató también de las suspensiones de periódicos, acordando la comisión hacer una excepción con la Prensa en lo relativo a las horas de aviso antes del cierre de las ediciones.

cuando estimaba oportuno la presentación del proyecto.

A las seis de la tarde continúa el Consejo de ministros

MADRID, 4 t.—El señor Casares Quiroga manifestó a los periodistas que el Consejo de ministros no se dió por terminado, continuando a las seis de la tarde para tratar del traspaso de servicios a la Generalidad.

CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y diez, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, desanimación.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Trabajo e Industria y Comercio.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Roberto Castrojo presenta una proposición de ley en solicitud de que el Estado adquiera «El retablo del mar», de Sebastián Miranda. Es tomada en consideración.

Se entra en la discusión del proyecto de Orden Público.

El señor Sánchez Covisa, por la comisión, dice que atendiendo a unas sugerencias que anoche hizo el señor Ossorio y Gallardo, esta mañana se reunieron los diputados obstruccionistas con los de la comisión de Gobernación, no asistiendo el señor Balbottín.

La reunión—agregó—no fué del todo inútil, pues se pusieron de acuerdo en los puntos esenciales, cesando, por tanto, la obstrucción.

El señor Balbottín da explicaciones sobre la no asistencia a la reunión.

Dice que abrirá un paréntesis en la abstrucción hasta el título 11, comenzando de nuevo a partir de éste artículo.

Anuncia que quedan retiradas todas las enmiendas que tiene presentadas hasta ese artículo.

Con este motivo la discusión del proyecto entra en una fase rapidísima y se aprueban varios artículos.

La comisión acepta algunas enmiendas y queda aprobado hasta el artículo octavo con una enmienda del señor Ossorio y Gallardo.

Se lee la nueva redacción del título cuarto, que quedó pendiente de aprobación.

El señor Alonso combate la nueva redacción.

El señor Sánchez Covisa le contesta por la Comisión y el señor Alonso rectificó.

(Continúa la sesión).

Los diputados radicales andaluces se reúnen

El señor Martínez Barrios dice que la noticia de que el forme Gobierno es un sueño de una noche de verano

MADRID, 6'30 t.—Esta tarde se reunieron en una de las secciones del Congreso los diputados radicales andaluces para tratar del convenio comercial con el Uruguay.

Adoptaron el acuerdo de dar sus votos en pro de la ratificación del proyecto.

Los periodistas preguntaron al señor Martínez Barrios si era cierto que en caso de crisis se formaría un gobierno de concentración republicana presidido por Sánchez Román y aquél contestó que no lo sabía.

Insistieron los informadores, diciéndole que se hablaba de otro gobierno presidido por él.

El señor Martínez Barrios, haciendo un gesto de extrañeza, exclamó: —Eso de que yo forme Gobierno es un sueño de una noche de verano.

Los periodistas le preguntaron si era cierto que Pérez Madrigal había ingresado en las filas de los radicales y el señor Martínez Barrios contestó que no sabía nada, pero lo creía muy posible.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña sobre lo tratado en el Consejo

MADRID, 6'30 t.—Fracasados los periodistas en su intento de que los ministros le ampliasen lo tratado en el Consejo, salieron en busca del señor Azaña para interrogarle.

El jefe del Gobierno les dijo que todo lo tratado estaba en la nota oficiosa facilitada.

Un periodista le dijo: —¿Pues no se ha hablado de la cartera de Justicia?

—No, señor, no se ha hablado—dijo el Presidente.

—Pues como se decía que la Esquerro... —¿A usted le ha pedido la Esquerro algo?

—A mí, no.

—Pues ni a mí tampoco.

—Pero entonces tienen ustedes el camino llano.

—No lo sé. Lo que haya, ahora y siempre, se llevará allí (señalando al salón de sesiones).

—Habrá usted visto que ha cesado la obstrucción.

—Sí, pues entonces irá la Ley de Arrendamientos y la de Vagos.

Con estas palabras el jefe del Gobierno se despidió de los periodistas.

Toda la correspondencia a APARTADO NÚM. 74

Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Con 150.000 pesetas: 28.501, Alicante, Barcelona y Santurce.

Con 80.000 pesetas: 11.299, San Felicité de Llobregat y Valencia.

Con 60.000 pesetas: 25.496, Murcia, Barcelona y Sevilla.

Con 20.000 pesetas: 39.801, Barcelona.

Con 3.000 pesetas: 33.453, Madrid, CORDOBA y Gijón; 23.062, Valladolid, Barcelona y Málaga; 30.853, Valencia, Palma de Mallorca y Barcelona; 23.874, Tarregas, Barcelona y Huelva; 22.806, Barcelona, Palma de Mallorca y Zaragoza; 28.513, Barcelona, Madrid y Zamora; 32.074, Barcelona; 15.325, Madrid; 7.894, Estepona, Madrid y Sevilla; 3.938, Alicante, Madrid y Sevilla; 20.038, Alicante, Palma de Mallorca y Zaragoza; 33.935, La Coruña, Palma y San Sebastián; 19.371, Madrid; 18.292, Sevilla, Puelblonuevo del Terrible y Pola Siero; 23.651, Madrid; 9.438, Madrid y Alcalá de Guadaíra; 7.171, Sevilla, Huelva y Bilbao; 34.517, Plasencia, Badajoz y Valladolid; 29.881, Sevilla, Cartagena y Murcia; 8.733, Madrid y Línea de la Concepción.

El Presidente de la República regresa de La Granja

MADRID, 4 t.—Esta mañana llegó de La Granja el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Seguidamente marchó al Palacio Nacional, donde recibió al jefe del Gobierno, señor Azaña, que sometió a su firma decretos de numerosos departamentos.

La cesión al municipio de San Sebastián del palacio de Miramar

MADRID, 4 t.—El ministro de Hacienda ha firmado hoy la correspondiente orden disponiendo la entrega al Ayuntamiento de San Sebastián del palacio de Miramar.

Audiencias parlamentarias

MADRID, 4 t.—El Presidente de la República concedió una audiencia parlamentaria, en la que figuraban los diputados Clara Campoamor, Alberca Montoya, Elola y otros.

Una proposición de los diputados socialistas sobre los tribunales militares

MADRID 5 t.—Un grupo de diputados socialistas se propone presentar a la Cámara una proposición de ley sobre tribunales militares que juzgan a paisanos.

Representaciones del comercio, industria y obreros valencianos visitan al Jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—Antes de celebrarse el Consejo de ministros, el jefe del Gobierno recibió a una comisión integrada por representantes obreros de la U. G. T., C. N. T., F. A. I., comunistas, etc., comercio, industria, Cámaras oficiales y entidades varias de Valencia, que solicitaron se construyera cuanto antes en aquellos astilleros el

buque especial que llevará en excursión científica al Amazonas al capitán Iglesias.

Los comisionados expresaron al señor Azaña su profundo pesar por la lentitud de los trabajos, que han provocado una grave crisis en el puerto de Sagunto.

El gobernador civil habla de la noticia de su dimisión

BARCELONA, 4 t.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que no hay nada sobre su dimisión, pues ésta la puso a disposición del Gobierno en su día. Lo que sucede—agregó—es que hay un periódico que se empeña en saber las cosas, ignorándolas.

El señor Ametlla dijo que el paro en el campo se extiende por Igualada.

Después de refiriéndose a las manifestaciones hechas por el señor Badía, jefe de los «escamots», dijo que había atacado a organismos y cosas que por su cargo tiene el deber de defender.

Agregó que la Policía cumple con su obligación y nada tiene que ver con los que defienden una política de partido.

Dijo que había enviado al Juzgado las manifestaciones del señor Badía.

Un telegrama de la Fábrica Siderúrgica de Sagunto

VALENCIA, 4 t.—Los obreros de la Fábrica Siderúrgica de Sagunto han enviado telegramas al Presidente de la República, jefe del Gobierno y Presidente de las Cortes solicitando se ocupen de la triste situación de Sagunto, en el que más de diez mil hombres quedan en paro forzoso.

Unas declaraciones de Maciá

BARCELONA, 5 t.—Todos los periódicos publican unas declaraciones que les ha hecho el señor Maciá sobre el traspaso de servicios a la Generalidad y la cuestión de Orden Público.

dencial, en donde los recibió el Gobierno en pleno asomado al balcón central del edificio.

MADRID, 5 t.—Se reunieron los diputados del grupo vitivinícola, acordando solicitar que cuanto antes se ratifique el convenio con el Uruguay.

El señor López Goicoechea expresó su extrañeza de que el ministro de la Gobernación no haya rectificado las palabras de Gómez Paratcha, que coaccionaron a la Cámara con el dilema de su dimisión si se ratificaba el convenio.

Comienza la Asamblea del partido republicano conservador

MADRID, 5 t.—Esta mañana dió comienzo la Asamblea del partido republicano conservador, presidiendo el diputado don Carlos Blanco.

Se eligió la mesa de discusión y se procedió al nombramiento de ponencias.

Asisten 587 delegados en representación de 380 mil afiliados.

Cuando se hubo constituido la Mesa de discusión apareció el señor Maura en un palco, siendo ovacionado.

Los españoles residentes en Méjico celebran una manifestación de agradecimiento al pueblo

MADRID, 5 t.—Se han recibido noticias de haberse celebrado en Méjico la manifestación de agradecimiento organizada por los españoles allí residentes por la labor realizada en la busca de los aviadores Barberán y Colla.

Asistieron más de 20.000 españoles, marchando a la cabeza de la manifestación el embajador de España señor Alvarez del Vayo.

Los manifestantes estuvieron ante la estatua de Benito Juárez y después se encaminaron al Palacio presi-

Ampliación al Consejo

El señor Zulueta, embajador en Berlín

MADRID, 6'30 t.—En el Consejo de ministros y aun cuando no figura en la nota oficiosa fué designado para el cargo de embajador de España en Alemania el ex ministro de Estado señor Zulueta.

El Gobierno examinó la situación parlamentaria y el ministro de Hacienda informó sobre el traspaso de servicios a la Generalidad, no terminando la exposición hasta el Consejo de esta tarde.

La cuestión de los radicales socialistas no se examinó por no haber emitido informe algunas minorías gubernamentales.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo . . . 4690
Libras cambio máximo . . . 39'95
Dólares máximo 8-52

Dr. Ansorena

Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán, núm. 17.

Sanatorio «Ansorena»

Itinerarios de la provincia

¿Y AHORA?

Termina la estación agrícola, los trabajos de trilla y parva, esa decantación de los trigos para la molienda de las fábricas o para el granero de los detentadores. Muda y solitaria, sin los gritos de vida que la agitaron, va tornándose la era, su vientre redondo cubierto del áureo sámo de las espigas.

—¿Y ahora?
Pregúntanse los hombres que ganaron su pan preparando el nuestro, el de todos; estos hombres que fecundan y partean la tierra, que tienen una vida recta y brava como los surcos que abren.

—¿Y ahora?
Ven al señorito lucir sus preseas, al amo en igual postura de amo desdeñando a los que no comen, contribuyendo con su odio a incrementar el paro, el dramático paro.

No hay trabajo. Cincuenta mil campesinos será el número espantoso de los que viéndose las manos quietas, terriblemente quietas, pensarán que el destino del obrero es el eterno destino de sufrimiento y miseria que apuraron los parias allá, en remotas edades.

—¿Y ahora?
Los Ayuntamientos, agotado sus recursos, no pueden remediar la situación. El auxilio ha de venir del Estado, de ese monstruo frío que dijo Nietzsche, y que por su estructura económica, es el único con capacidad no ya para remediar la situación, sino para resolverla. ¿Cómo?

Fácil y cantada ya la solución: Reforma Agraria. Pero no un balbuceo de reforma, no; las circunstancias, los momentos del proletariado rural exigen una reforma amplia y profunda, una reforma que postulase el gran principio de justicia social: la tierra para el que la labra. ¿Quién otro puede, moral y legalmente, ostentar mejor derecho?

Ahora, Monturque, Hinojosa, Belalcázar, los numerosos pueblos que no han asumido su perfil ni sus problemas a estos Itinerarios de la provincia.

Monturque, del que hablaremos mañana, ha pedido al diputado provincial don Rafael Aparicio la conclusión de un camino para remediar su situación. Y así, como este, como Monturque, toda la provincia, un clamor de amparo, una petición de ayuda.

—¿Y ahora?
Los censores de la República, esos señores que erupen copiosas digesiones en el círculo hablando mal del nuevo régimen, carentes de sensibilidad, sin una preocupación huma-

na, apostillan la falta de trabajo con hieles insolidarias, no presintiendo que en el malestar de los humildes, en el hambre de los trabajadores radica el epílogo de sus absurdos privilegios económicos.

—Que coman República—profiere olímpicos y despreciativos.
Y, no saben, no saben que estos hambrientos, estos trabajadores sin trabajo de comerse algo, no sería la República, impuesta por ellos, por los trabajadores; sino las estúpidas prerrogativas sociales de los ricachones insolidarios y cavernícolas.

A. Verdú Suárez

¡SEÑORAS!

Por una peseta, después de admirar el arte del nuevo fenómeno en el toreo Niño de Palma del Río, le puede responder uno de los 7 magníficos Regalos con que la Empresa obsequia al público en la próxima corrida nocturna. Habrá un gran lleno.

TRIBUNA PUBLICA

Miseria y silencio

Hoy 21 ha tenido lugar el juicio contra José Ort y dos vecinos más, habitantes de la casa número 9 de la calle del Amparo.

Estas familias serán desahuciadas por no poder pagar seis a siete meses que adeudan.

El señor Administrador de alquileres tiene la mesa a toque de campana y no piensa en las familias que se propone arrojar al arroyo.

Si estas familias, el cabeza de familia está en paro forzoso, son muy numerosas, no pueden comer, ¿cómo pagar el alquiler?

Las autoridades deben tomar nota y evitar este desahucio que, a más de ser un atropello al sagrado derecho de la existencia, pudiera justificar algún desmán ante la desesperación de las familias abandonadas.

También estas criaturas tendrán amistades íntimas, y muchos hombres de alma generosa que presenciarán el hecho y repudiarán esta injusticia.

—Es verdad que el orden estará garantizado con la guardia de Asalto.

También es verdad que lo restablecerán, pero es seguro que como no se alteraría sería dejando a esas familias en su casa y dándoles trabajo para que puedan pagar.

El señor dueño de esta casita repare esto y consulte a su conciencia; haga lo propio el señor administrador y sean más justicieros; de lo contrario la misma justicia les abonará los devengos.—Juan Alonso Herencia.

Plaza de Toros de Córdoba

El mayor Acontecimiento Taurino de la Temporada
El sábado 22 de Julio, a las ONCE y 1/4 de la noche

Presentación con DOS ELEGIDOS NOVILLOS, DOS, de la acreditada ganadería de doña Enriqueta de la Cova, del toreo de la máxima expectación en esta plaza,

Bienvenido Sánchez (Niño de Palma del Río)

que se destacó en la corrida nocturna pasada como un torero de extraordinarias condiciones, haciendo una grandiosa faena de muleta a una bravura de Pérez Padilla, como jamás se recuerda en esta plaza.

Completará el programa DOS BRAVAS RESES de Pérez Padilla, para los valientes novilleros,

TRIGUITO Y BIOQUI

7 Estupendos y extraordinarios Regalos, 7

entre ellos el gran sobre misterioso, cuyo valor en su contenido no será menor de 500 pesetas.

A pesar de este extraordinario programa de toros, toreros y REGALOS, la Empresa, en atención al público, ha puesto los mismos y baratísimos precios de siempre.

PARA MAS DETALLES, VEAN PROGRAMAS DE MANO.

SUN INSURANCE OFFICE

Compañía Inglesa de Seguros
Fundada en Londres en 1710. La Compañía de Seguros más antigua del mundo

Capital y Reservas, exceden de 200.000.000 pesetas
Incendios - Accidentes del Trabajo - R. C. Automóviles - Individual - Robo
DELEGADO EN CÓRDOBA:
MANUEL GARCIA PRIETO, calle Alfaro, 45, segundo

¿Se han sublevado las fuerzas de asalto de Hitler?

LONDRES, 21. — El corresponsal berlinés del «Daily Herald» (socialista), envía a su periódico unas revelaciones sensacionales sobre unos hechos que, según dice, las autoridades hitlerianas han mantenido cuidadosamente secretos. Como es natural, esta información debe acogerse con alguna reserva.

Según dicho corresponsal, un considerable número de miembros de las tropas de asalto nacional socialistas se hallan poco satisfechas de la serie de fiestas, procesiones, desfiles, marchas de las antorchas, etc., a que han concurrido, y quisieran ahora ser recompensados por sus fatigas. Por ello se han sublevado en Hamburgo, a donde han sido enviados 12.000 hombres de las secciones de asalto, habiéndose practicado unas cien detenciones.

GRANJA ROYAL

El lugar más elegante de Córdoba y el mejor sitio.
RIQUISIMOS APERITIVOS
HELADOS PARA HOY:
Crema tostada.
Mantecado.
Crema de Chocolate.
Leche Merengada.
Crema de Albaricoque.
Granizada de Almendra.
Granizada de Café.

Calle MALAGA

El eterno timo

Cayó otra víctima de las que, guiadas por la codicia, hacen manifiesta su «candidez» entregando moneda efectiva a cambio de nada.

Carmen Baena Pérez ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que en la calle Claudio Marcelo se le aproximó un apuesto joven, como de unos 17 años de edad, el que pegó la hebrilla graciosamente proponiéndola en un momento de espontaneidad el cambio del dinero que llevase en el bolso por el que contenía un abultado sobre que mostró.

Carmen palpó el sobre y sin vacilaciones entregó cien pesetas que poseía a aquel joven providencial, apoderándose del «sobre misterioso».

Cuando tras corteses frases de despedida desapareció el mancebo, Carmen, trémula de emoción, rasgó el sobre y... se encontró con una porción de noticias que contenían recortes de periódicos añejos...

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.
El trigo se cotiza a 46.
Trigo blanco, a 46.
La cebada, a 27.
La avena, a 27.
Habones, a 34.
Maíz, a 33.
El aceite se ofrece a 71 y 72 reales, con mucha firmeza.
Las habas chicas, a 37 y las maza-ganas a 35.
Hay una desanimación muy grande.

RESTAURANTE DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANTE—Teléfono 2508
Plato para el día 22.—Menú de tercera a la andaluza.

Tribunales

Incoación de sumarios
Por los Juzgados que se expresan han sido incoados los sumarios siguientes:

Aguilar de la Frontera.—Por detención de Francisco Belmonte Carretero por amenazar con un cuchillo a José Cano Cecilia.

Bujalance.—Por lesiones que sufre Manuel Fuentes León por haber sido arrollado por un automóvil.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Anoche el agente de Vigilancia don Juan Herrera Martín, detuvo a Ramón González Molero como presunto autor de la sustracción de 75 pesetas y un reloj de oro, hecha el día anterior a don Jaime Vidal Isern, en un establecimiento de su propiedad de la calle Doce de Octubre.

—En la casa número 99 de la Puerta del Rincón, sufrió una caída el niño de un año José Fernández Mendoza, causándose una herida en la frente.

—Dolores Arriba Villoslada ha denunciado a Dolores Moral Carvajal por haberla maltratado en su domicilio.

—Ha sido detenido Pedro Serrano Cañas por promover fuerte escándalo en los Oivos Borrachos al encontrarse en completo estado de embriaguez.

—Rosario García Fuentes y Enrique Nevado Tena han sido detenidos por promover escándalo al sostener riña en la plaza de la Paja.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

La novillada del día de Santiago

El ganado de doña Enriqueta la Cova, que han de lidiar los espadas Zurito, Rafael Vega y Antonio Pazos en nuestra Plaza de Toros el día de Santiago, será desajonado en el redondel la víspera de la corrida a las seis de la tarde.

Las entradas para este acontecimiento taurino se pondrán a la venta desde el domingo próximo, a las cuatro de la tarde en las taquillas de costumbre.

De la provincia

SAN SEBASTIAN DE LOS BALLESTOS

Fuego por imprudencia

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente José Vázquez Crespo, el que dió fuego a un estercolero, corriéndose la llama a una finca próxima llamada «El Rodeo», propiedad de don Rafael Fiquera.

De dicha finca ardieron unos treinta olivos, cuyo valor se calcula en 200 pesetas.

Farmacia del Paseo

Francisco de P. Castilla
Alejandro Lerroux, 14
LA RAMBLA (Córdoba)

Panorama barcelonés

Estadísticas

Pocos espectáculos tan deplorables le es dado presenciar al ciudadano particular, como el que desde hace unas cuantas semanas vienen dando el gobernador y el jefe superior de Policía de Barcelona. Impotentes ambos para mantener el orden público, acaso por causas ajenas a su voluntad, pero incapaces, por lo visto, de declararlo así explícitamente, se han dado a defender su gestión, a la manera que pudiera hacerlo un médico poco afortunado en diagnósticos y tratamientos, que para «justificarse» ante los familiares de los pacientes fallecidos, publicara en los periódicos, junto a las esquelas de defunción de los «pasaportados», una lista de los clientes que encontraron más o menos completa curación.

Es triste, pero es así. Lo que con una dimisión irrevocable, proclamando sinceramente sus motivos a los cuatro vientos, se arreglaría, preténde arreglar con estadísticas, parecidas también a esos balances con que una empresa en riegos de suspensión de pagos, quiere dorar la píldora a los accionistas, presentándoles la situación como merecedora de plácemes o poco menos.

Desde que el jefe superior tomó posesión de su cargo, se han cometido 119 atracos y detenidos 63 atracadores; 2.100 hurtos, que han motivado 1.892 detenciones; 1253 robos y 320 estafas, con 981 y 281 detenciones, respectivamente. El tráfico de cocaína motivó 30 detenciones y los 105 delitos por agresión dieron lugar a un total de 93 detenciones.

Por distintos delitos que cifra la estadística en 345, han sido detenidos 215 individuos. Murieron violentamente 115 personas, lo que fué causa de la detención de 75. Ingresaron en la cárcel para cumplir condena 2.136 maleantes, fueron expulsados 150 extranjeros indeseables y, en fin, la guardia de Seguridad viene prestando un promedio de 500 servicios mensuales.

Todo ello no tiene, sin duda, vuelta de hoja. Pero junto a esta estadística «consoladora», los periódicos han publicado otra, también incontrovertible: Día 1º de julio.—Hallazgo de 43 bombas en Sans. Atraco en un bar de Santa Coloma de Gramanet.

Día 3 de julio.—Explosión de substancias químicas en la calle del Taulat.

Día 4 de julio.—Un grupo tirotea a los mozos de Escuadra.

Día 5 de julio.—Atraco a Anacleto Salas.

Día 6 de julio.—Atraco en la calle de Neopatria.

Día 7 de julio.—Asesinato de un obrero del Jurado Mixto de la Construcción. Quema de tres autobuses en la calle de Badal. Explosión de una bomba en la calle de San Juan de Malta. Atraco en un taller de pinturas de la calle de Pen de la Creu.

8 de julio.—Explosión de dos bombas en el puente de la Riera de Horta. Otra bomba en Hospitalet. Otra bomba en el viaducto de Vallarca.

9 de julio.—Hallazgo de un depósito de bombas en Hospitalet.

10 de julio.—Disturbios en las calles de San Pablo, Hospital, Cera, etcétera, con actos de sabotaje a unos camiones, rotura de cristales a establecimientos y asesinato de un capataz del Fomento de Obras y Construcciones. Asesinato del presidente de la Unión Profesional de Obreros Vaqueros. Ataque, por tercera vez, en un almacén de forrajes de la calle de Luchana.

11 de Julio.—Asalto a los talleres Vulcano. Intento de desarme de un vigilante nocturno. Explosión de dos bombas en Santa Coloma de Gramanet.

Por ninguno de esos delitos ha sido detenida persona. Y en tanto, gobernador y jefe superior continúan lamentándose de la falta de asistencia ciudadana, sugiriendo, inclusive, la conveniencia de que porteros y serenos colaboraran en la acción policíaca...

No. La acción policíaca es algo peculiar inalienable de la policía. Nada de cuerpos «auxiliares»—de los que parece se ha hablado también en la Generalidad—, y no serían más que batallones de soplones, de tipo fascista.

¿Que hace falta más policía? Pues que se aumenten las plantillas barcelonesas. En cantidad y, tal vez, en calidad. La colaboración ciudadana, no falta, en la medida que esta colaboración debe prestarse, dando a la ciudad un aspecto de absoluta normalidad.

Esto es lo que están haciendo los ciudadanos barceloneses, beneméritos, al llenar los cafés, los teatros, los espectáculos, los balnearios, «como si tal cosa». Y esto es lo que las autoridades gubernativas no saben agradecer. Unas autoridades gubernativas que hablan con vaguedades de que «los perturbadores del orden seguramente no están tan bien pertrechados como se cree»... «no son tantos como el vulgo se imagina»... Pero todo esto son suposiciones, muy parecidas a las que, en pie de guerra, un Estado Mayor despistado pueda hacer respecto a la potencia de un enemigo invisible. En las ciudades y para los gobernadores, no debe haber enemigos invisibles.

Y en Barcelona los hay. Seguramente no sólo los que lanzan la bomba ni empuñan la pistola, sino otros más recatados, sinuosos, sutiles y cacos. Algo ha cambiado en España y no todos los españoles se han dado cuenta de ello. Algo ha cambiado en España, suficiente a provocar una trayectoria distinta en la actividad policíaca. Camino diferente al de la Policía monárquica, que cuando se decidía a «sentar la mano», podían los obreros tentarse las costillas. Ahora, hay mucha gente, y no precisamente obrera, a la que poner a raya. Lo que, hasta hoy, no hay nadie, por lo visto, que sepa o que esté decidido a hacerlo.

Domingo de Fuenmayor

Sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Soledad Gracia Villegas, digna esposa de don Ramón Pascual Correas.

Sea enhorabuena.

VENTA "LA PRIMERA"



SALÓN DE MODA.—Teléfono 2855

DE
Chicote y Ligerito

Para buena Orquesta en La Primera
Para buen cocinero en La Primera
Para comer económico en La Primera
Para buen agrado en La Primera
Y para pasar un rato agradable en La Primera